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СОЦІАЛЬНИЙ ПОРТРЕТ ЖІНОК-ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВИЦЬ 

ЯК ГЕРОЇНЬ СУЧАСНОСТІ 
 

В умовах повномасштабної війни в Україні спостерігається 
тенденція до збільшення кількості жінок-військовослужбовиць. Це не 
є чимось унікальним. Жінки в арміях країн світу становлять більший 
відсоток, ніж в українській. Для порівняння: 10% у Великій Британії, 
15% у Франції, 13% у Швеції, 16% у США, 15,3% у Канаді, і 27% в 
Південній Африці [1]. В Україні до повномасштабного вторгнення 
їхня кількість складала 15-25%. На березень 2024 року відбулося 
зниження відсотку на фоні мобілізації більшої кількості чоловіків з 
лютого 2024 року. Кількісно ж показник жінок на січень 2024 року 
становить 45 587 військовослужбовиць (5,3%), з яких 13 487 мають 
статус учасника бойових дій, понад 4 000 перебувають в районах 
проведення бойових дій. Загальна кількість жінок, які працюють і 
служать у ЗСУ, станом на 2024 рік становить понад 62 тисячі (7,3%) [2]. 

За званнями військовослужбовиці розподілені таким чином: 
офіцери – 7 709 (6,6% від загальної кількості); 
сержантський склад – 11 732 (6,6%); 
солдати – 22 704 (4,4%); 
курсанти – 1 334 (18,1%) (вступати до військових навчальних 

закладів дівчатам дозволили законодавчо з 2019 року); 
18 583 жінок є цивільним персоналом, що складає 48,2% від 

усього складу [3]. 
На керівних посадах у ЗСУ перебувають 5 160 жінок, а статус 

учасника бойових дій отримали 13 487 військовослужбовиць. Наразі в 
районі бойових дій знаходяться понад 5 тисяч жінок [3]. 

За словами заступниці міністра оборони Наталії Калмикової, 
нині на полі бою в Україні є найбільша кількість жінок в новітній 
світовій історії. «Вони проявляють себе не лише як гарні військові 
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фінансистки чи лікарки, але й як сміливі військовослужбовиці, що 
віддано захищають свою Батьківщину», – наголосила Калмикова [4]. 

Починаючи з 2014 року більше 4500 українок-учасниць бойових 
дій отримали високі державні нагороди, в тому числі й посмертно [5]. 

Варто зауважити, що в Україні, на відміну від низки держав, 
служба жінок в армії не є обов’язковою. Вони мають право вступати 
до військових навчальних закладів та підписувати контракт зі 
Збройними Силами України. Користуючись цими правами українки 
добровільно беруть участь безпосередньо у бойових діях, зокрема і на 
передовій. За словами Командувача Об’єднаних Сил ЗС України 
генерал-лейтенанта Сергія Наєва: «З початку повномасштабного 
вторгнення в Україну російських окупаційних військ, до лав 
Збройних Сил України, за власним бажанням було призвано понад 
11 тис. жінок» [6]. 

Досліджуючи історії жінок-військовослужбовиць з відкритих 
джерел, можна зробити висновок, що основною причиною, яка 
спонукає жінок брати до рук зброю, це захист своєї домівки, сім’ї, 
держави. Серед дівчат-курсантів військових навчальних закладів 
більшість мають приклад для наслідування в особі батька або брата, 
який має професію військового або ж брав чи бере участь у бойових 
діях з 2014 року. Вони вмотивовані та готові до будь-яких 
навантажень і випробувань. 

У 2016 році був прийнятий Наказ Міністерства оборони України 
№292 від 03.03.16 «Про затвердження змін до тимчасових переліків 
військово-облікових спеціальностей і штатних посад рядового, 
сержантського і старшинського складу та військовослужбовців-жінок 
і тарифних переліків посад вищезазначених військовослужбовців» [7], 
що значно розширив перелік професій та посад для жінок у ЗСУ. 
Сьогодні жінка на фронті не лише медик та повар, а й водій, гранато-
метник, далекомірник, командир бойової машини піхоти, командир 
відділення, командир гранатомета, командир міномета, кулеметник, 
мінометник, навідник, навідник-оператор, номер обслуги, помічник 
гранатометника, радіотелефоніст, розвідник, стрілець-снайпер, снайпер 
тощо. 

Щодо віку жінок-військовослужбовиць, то з відкритих даних 
можна говорити лише про нижню вікову межу, яка становить 18-19 років. 
Стосовно верхньої вікової межі дані відсутні. Згідно законодавства 
України такою граничною межею є 60 років, але точних даних в 
інфопросторі немає. 

Україна на шляху до стандартів НАТО адаптує умови для 
проходження служби жінками. Зокрема, прийнятий стандарт жіночої 
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військової форми, а також йде робота над створенням анатомічно 
адаптованого для жінок бронежилету. Окрім цього додаткових 
спеціальних умов для проходження жінками військової служби не 
передбачається. 

Таким чином, на фоні значного збільшення кількості жінок-
військовослужбовиць, спричиненого воєнними діями в Україні з 
2014 року на Сході та повномасштабним вторгненням у 2022 році, 
можна говорити про унікальний досвід нашої держави у інтеграції 
жінок до лав армії та надання їм законодавчих гендерно рівних прав 
та можливостей. 

Зі збільшенням чисельності жінок у складі Збройних Сил України 
у проектах, зокрема військових медіа, з’являються нехарактерні для 
минулих років сюжети про справжніх героїнь, чиї імена вже закарбо-
вані в історії сучасної України. 

Образ жінки-воїна, висвітлений у телевізійних сюжетах, публі-
каціях у пресі та книжках, є сьогодні вельми актуальним. Жінка-
берегиня, жінка-матір, яка у час війни взяла до рук зброю, надихає 
чоловіків, спонукає до глибинного осмислення війни як руйнівного 
фактору в суспільстві та є потужною візитівкою як символ незлам-
ності українського народу. Це викликає захоплення громадянського 
суспільства всього цивілізованого людства. 
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ПРОЦЕС ТОТАЛІТАРИЗАЦІЇ СУЧАСНОЇ РОСІЇ  

ЯК ВИКЛИК ДЕМОКРАТІЇ 
 
Після того як стало зрозуміло, що розпад Радянського Союзу не 

обов’язково передбачає реалізацію концепту «кінця історії», уніфі-
кацію демократичних цінностей та остаточну лібералізацію, дослі-
дження політичних режимів почали повертатися до кола наукових 
інтересів теоретиків. Історія людства демонструє чимало прикладів, 
коли ми пропускали та навіть допускали становлення недемокра-
тичних політичних режимів, занадто сильно концентруючись на ідеї 
розвитку й модернізації. Проте якщо трансформація недемократичних 
режимів в демократичні дійсно не втрачає актуальності, то дослі-
дження переходу від авторитарних режимів до тоталітарних значно 
поступається за популярністю. Водночас ХХІ століття ілюструє нам 
подібний сценарій не менш промовисто, ніж ХХ ст. 




